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ПСИХОЛОГІЧНИЙ ЗАХИСТ НАСЕЛЕННЯ  

В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 

 

В умовах воєнного стану, особливу актуальність і все більшого 

суспільного значення набуває проблема психологічного захисту населення від 

наслідків надзвичайних ситуацій воєнного характеру. Аналіз літератури 

свідчить [2], що під психологічним захистом слід розуміти – систему заходів, 

спрямованих на зменшення та нейтралізацію негативних психічних станів і 

реакцій серед населення у разі загрози та виникнення надзвичайних ситуацій 

(НС). 

Для здійснення заходів психологічного захисту проводиться низка 

заходів, серед яких: планування діяльності, пов'язаної з психологічним 

захистом; своєчасне застосування психопрофілактичних і психокорекційних 

методів впливу на особистість; виявлення факторів, що сприяють виникненню 

соціально-психологічної напруженості; використання сучасних психологічних 

технологій для нейтралізації факторів негативного впливу НС на населення. 

Реалізація комплексу таких заходів покладена на спеціально уповноважений 

центральний орган виконавчої влади з питань цивільного захисту, яким є 

Державна служба України з надзвичайних ситуацій (ДСНС). Слід відзначити, 

що такі завдання в нашій державі більше не виконуються ні однією з 

державних структур. Водночас в умовах воєнного стану, відповідно до 

встановленого порядку на допомогу психологам ДСНС можуть залучатись 

психологи Національної поліції [4].  

Основною метою психологічного захисту населення, постраждалого від 

надзвичайних ситуацій є збереження психічного здоров'я постраждалих, 

запобігання розвитку деструктивних і девіантних форм поведінки людей. 
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Поміж основних практичних завдань психологічного захисту населення, 

визначені наступні [3]: профілактика панічних реакцій; інформування 

населення про методи само- та взаємодопомоги; регулювання морального та 

психологічного стану населення; актуалізація адаптивних ресурсів особистості; 

профілактика ПТСР . 

Системоутворюючим фактором усієї системи психологічного захисту є її 

принципи, які за своєю суттю складають певні правила надання психологічної 

допомоги населенню: невідкладність, єдиність і простота психологічного 

впливу, конфіденційність, безпристрастність, активна позиція. 

Зазначені принципи, це свого роду етичний кодекс психолога під час 

роботи з постраждалими в умовах НС. На окрему увагу заслуговують основні 

методи, що використовуються фахівцями при організації психологічного 

захисту населення. Необхідно відзначити, що з великої кількості прийомів і 

технік, що використовуються у звичайній практиці психолога, дієвими в НС є 

лише невелика їх частина, оскільки, в екстремальних умовах воєнного стану 

завжди присутні дефіцит часу, інформації про постраждалих, велика їх 

кількість, так доцільними тут вважаються короткострокові, зокрема такі: 

терапія, сугестивні техніки, релаксаційні методи та інші [1,5]. 

Таким чином, розглядаючи цю проблематику, ми окреслили її основні 

теоретико-методичні аспекти, що стосуються суб'єктів, цілей, практичних 

завдань, принципів і методів психологічного захисту населення в умовах 

воєнного стану, які, на нашу думку, сьогодні є невичерпними. 
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ФЕНОМЕН ВІКАРНОГО ВИГОРАННЯ СЕРЕД ПСИХОЛОГІВ В 

УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 

 

Дослідження вікарного вигорання психологів в Україні в умовах 

сьогодення визначається низкою взаємопов’язаних чинників: надзвичайний 

попит населення на допомогу, комплексна травма. Значний відсоток українців 

переживають високий рівень стресу через війну, а запит на психологічну 

допомогу суттєво зріс (особливо серед військових, ветеранів, ВПО та людей, 

що втратили близьких). Психологи працюють не просто з одиничними 

випадками, а з комплексною травмою, що включає втрати, насильство, 


